
BÀI TẬP DÒNG ĐIỆN TRONG KIM LOẠI 

1. Moät boùng ñeøn daây toùc ôû 20
0
C coù ñieän trôû 45, ôû 2123

0
C coù ñieän trôû 360. Tính heä soá nhieät 

cuûa daây toùc ñeøn ôû 20
o
C. 

2. Daây kim loaïi baèng ñoàng coù ñieän trôû suaát ôû 20
0
C laø 1,7.10

-7
 m, daây daãn daøi 200 m, ñöôøng 

kính tieát dieän laø 2 mm, cho heä soá nhieät ñieän trôû laø 0,004 K
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a. Tính ñieän trôû cuûa daây kim loaïi ôû 20
0
C  

b. Khi nhieät ñoä taêng leân 220
0 

C thì ñieän trôû cuûa daây kim loaïi laø bao nhieâu ? 

3. Ñeå maéc ñöôøng daây taûi ñieän töø ñòa ñieåm A ñeán ñòa ñieåm B, ta caàn 1.000kg daây ñoàng. Muoán 

thay daây ñoàng baèng daây nhoâm maø vaãn ñaûm baûo chaát löôïng truyeàn ñieän, ít nhaát phaûi duøng 

bao nhieâu kiloâgam daây nhoâm? Cho bieát khoái löôïng rieâng vaø ñieän trôû suaát cuûa ñoàng laø 

8.900kg/m
3
; 1,69.10

-8m vaø cuûa nhoâm laø 2.700kg/m
3
 ; 2,75.10

-8m. 

Caâu hoûi traéc nghieäm: 

1 : Haït taûi ñieän trong kim loaïi laø  

A. ion döông. 

B. eâlectron töï do. 

C. ion aâm. 

D. ion aâm vaø electron töï do. 

2 : Caâu naøo sai ? 

A. Haït taûi ñieän trong kim loaïi laø eâlectroân töï do 

B. Doøng ñieän trong kim loaïi tuaân theo ñònh luaät Om neáu nhieät ñoä trong kim loaïi ñöôïc giöõ khoâng 

ñoåi. 

C. Chieàu doøng ñieän trong kim loaïi laø chieàu chuyeån ñoäng cuûa caùc haït taûi ñieän. 

D. Doøng ñieän chaïy qua daây daãn kim loaïi gaây ra taùc duïng nhieät  

3 : Ñieän trôû cuûa moät daây daãn kim loaïi khoâng phuï thuoäc vaøo 

A. hieäu ñieän theá hai ñaàu daây daãn.  

B. nhieät ñoä daây daãn. 

C. baûn chaát kim loaïi laøm daây daãn. 

D. kích thöôùc cuûa daây daãn. 

4 : Khi nhieät ñoä cuaû daây kim loaïi taêng, ñieän trôû cuaû noù seõ  

A. taêng leân 

B. giaûm ñi  

C. khoâng thay ñoåi    

D. ban ñaàu taêng theo nhieät ñoä sau ñoù giaûm daàn. 

5 : Ñieän trôû suaát cuaû kim loaïi thay ñoåi nhö theá naøo khi nhieät ñoä taêng? 

A. taêng nhanh theo haøm baäc 2     

B. giaûm nhanh theo haøm baäc 2  

C. taêng daàn theo haøm baäc 1     

D. giaûm daàn theo haøm baäc 1 

6 : Trong ñieàu kieän naøo cöôøng ñoä doøng ñieän trong daây daãn kim loaïi tuaân theo ñònh luaät OÂm? 

A. Doøng ñieän chaïy qua daây daãn kim loaïi coù cöôøng ñoä raát lôùn. 

B. Daây daãn kim loaïi coù nhieät ñoä khoâng ñoåi 



C. Daây daãn kim loaïi coù nhieät ñoä taêng daàn 

D. Daây daãn kim loaïi coù nhieät ñoä raát thaáp, xaáp xæ baèng ñoä khoâng tuyeät ñoái 

7 : Goïi R0 laø ñieän trôû cuûa moät daây daãn kim loaïi ôû nhieät ñoä ñaàu t0, t ñoä bieán thieân nhieät ñoä,  

laø heä soá nhieät ñieän trôû thì coâng thöùc tính ñieän trôû theo nhieät ñoä laø  

A. Rt = R0(1 + t) 

B. Rt = R0(1 - t) 

C. Rt = R0t 

D. Rt = R0(t - 1) 

8 : Kim loại dẫn điện tốt vì 

A. mật độ electron tự do trong kim loại rất lớn. 

B. khoảng cách giữa các ion nút mạng trong kim loại rất lớn. 

C. giá trị điện tích chứa trong mỗi electron tự do của kim loại lớn hơn ở các chất khác. 

D. mật độ các ion tự do lớn. 

9 : Neáu goïi 0 laø ñieän trôû suaát cuûa kim loaïi ôû nhieät ñoä ban ñaàu t0 thì ñieän trôû suaát  cuûa kim loaïi 

phuï thuoäc nhieät ñoä t theo coâng thöùc naøo döôùi ñaây : 

A.  = 0 + (t – t0) ; vôùi  laø moät heä soá coù giaù trò döông. 

B.  = 0 [1+ (t – t0)] ; vôùi  laø moät heä soá coù giaù trò aâm. 

C.  = 0 [1+ (t – t0)]; vôùi  laø moät heä soá coù giaù trò döông. 

D.  = 0 + (t – t0) ; vôùi  laø moät heä soá coù giaù trò aâm. 

10 :  Caùc kim loaïi khaùc nhau coù ñieän trôû suaát khaùc nhau vì  

A. Söï khaùc nhau cuûa maät ñoä electron töï do. 

B. Chieàu daøi cuûa caùc daây daãn kim loaïi khaùc nhau 

C. Ñöôøng kính cuûa caùc daây daãn khaùc nhau. 

D. Hình daïng caùc daây daãn khaùc nhau. 

ĐÁP ÁN BÀI TẬP 

1.Höôùng daãn : Aùp duïng :  R = R0[1 + (t – t0)]  

ÑS:   = 0,0033 K
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2. Höôùng daãn : 

a.   ÔÛ 20
0
 C :      

o
R

S

=    với S = 
𝜋𝑑2

4
 

b.   ÔÛ 220
o 

C :    R = R0[1 + (t – t0)] 

ÑS:  10,82  ; 19,48  

3. Höôùng daãn : 

Baûo ñaûm chaát löôïng truyeàn ñieän  R, 𝑙 khoâng ñoåi. 

Ta coù 

S
R


=  vaø m = DV = DS𝑙   

m

D
R

2
=  

 

Al

2
Al

Al

Cu

2
Cu

Cu
m

D

m

D 
=  

ÑS:  494 kg 

ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 
1.B 2.C 3.A 4.A 5.C 6.B 7.A 8.A 9.C 10.A 



BÀI TẬP DÒNG ĐIỆN TRONG CHẤT ĐIỆN PHÂN 

Bài 1. Một bình điện phân chứa dung dịch muối niken với hai điện cực bằng 

niken. Đương lượng điện hoá của niken là k = 0,3 g/C. Khi cho dòng điện cường 

độ I = 5 A chạy qua bình này trong khoảng thời gian 1 giờ thì khối lượng m của 

niken bám vào catốt là bao nhiêu? 

Bài 2. Một bình điện phân chứa dung dịch đồng sunfat với hai điện cực bằng 

đồng. Khi cho dòng điện không đổi chạy qua bình này trong khoảng thời gian 30 

phút, thì thấy khối lượng của catốt tăng thêm 1,143 g. Khối lượng mol nguyên tử 

đồng là 63,5 g/mol. Dòng điện chạy qua bình điện phân có cường độ là bao nhiêu? 

Bài 3.  Một bình điện phân đựng dung dịch đồng sunfat ( CuSO4 ) với anôt 

bằng đồng (Cu). Điện trở của bình điện phân là R = 10 . Hiệu điện thế đặt vào 

hai cực là U = 40V. 

a. Xác định cường độ dòng điện qua bình điện phân. 

b. Xác định lượng đồng bám vào catôt sau 1 giờ 4 phút 20 giây. Cho biết đồng 

có  A = 64 và n = 2. 

Bài 4.  Một bình điện phân đựng dung dịch bạc nitrat ( AgNO3 ) với anốt bằng 

bạc (Ag ). Sau khi điện phân 30 phút có 5,04g bạc bám vào catốt. Xác định cường 

độ dòng điện đi qua bình điện phân. Cho biết đối với bạc  A = 108 và n = 1. 

Bài 5.  Hai bình điện phân mắc nối tiếp với nhau trong một mạch điện, bình 1 

chứa dung dịch CuSO4 có các điện cực bằng đồng, bình 2 chứa dung dịch AgNO3 

có các điện cực bằng bạc. Trong cùng một khoảng thời gian nếu lớp bạc bám vào 

catot của bình thứ 2 là m2 = 41,04g thì khối lượng đồng bám vào catot của bình 

thứ nhất là bao nhiêu. Biết ACu = 64, nCu = 2, AAg = 108, nAg = 1. 

Caâu hoûi traéc nghieäm: 

1. Haït taûi ñieän trong chaát ñieän phaân laø  

A. chæ coù ion döông. 

B. chæ coù ion aâm. 

C. chæ coù electron töï do. 

D. ion aâm vaø ion döông. 

2. Choïn caâu ñuùng. 

A. Ñöông löôïng ñieän hoùa cuûa moät nguyeân toá tæ leä vôùi ñöông löôïng gam cuûa noù.  

B. Chaát ñieän phaân coù caùc haït taûi ñieän laø electron. 

C. Chaát ñieän phaân laø chaát daãn ñieän ôû traïng thaùi loûng. 

D. Doøng ñieän qua bình ñieän phaân luoân tæ leä vôùi hieäu ñieän theá hai cöïc cuûa bình ñieän phaân.  

3. Khi doøng ñieän chaïy qua bình ñieän phaân thì  

A. caùc ion aâm vaø caùc eâlectroân ñi veà anoát, coøn caùc ion döông ñi veà catoât  

B. chæ coù caùc eâlectroân ñi veà anoát coøn caùc ion döông ñi veà catoât  



C. caùc ion aâm  ñi veà anoát, coøn caùc ion döông ñi veà catoât  

D. chæ coù caùc eâlectroân ñi töø catoât veà anoât 

4. Khoái löôïng cuûa chaát giaûi phoùng ôû ñieän cöïc tæ leä vôùi 

A. Ñieän löôïng chuyeån qua bình ñieän phaân. 

B. Theå tích bình ñieän phaân.  

C. Khoái löôïng chaát ñieän phaân  

D. Khoái löôïng dung dòch trong bình ñieän phaân. 

5. Khoái löôïng cuûa chaát giaûi phoùng ôû ñieän cöïc khoâng phuï thuoäc vaøo 

A. ñieän löôïng chuyeån qua bình ñieän phaân. 

B. ñieän tích cuûa ion taïo thaønh chaát ñoù.  

C. thôøi gian doøng ñieän chaïy qua bình. 

D. theå tích bình ñieän phaân. 

6. Ñeå maï baïc moät taám huy chöông ta phaûi  

A. Duøng huy chöông laøm cöïc döông. 

B. Duøng huy chöông laøm cöïc aâm. 

C. Ñaët huy chöông vaøo khoaûng giöõa cöïc aâm vaø cöïc döông. 

D. Cöïc aâm phaûi laøm baèng baïc. 

7. Cho doøng ñieän khoâng ñoåi chaïy qua moät bình ñieän phaân coù döông cöïc tan trong 20 phuùt 

thì khoái löôïng cöïc aâm taêng theâm 4 g. Neáu taêng thôøi gian leân 1 giôø thi khoái löôïng cuûa catoát 

taêng theâm laø 

A. 24 g 

B. 16 g 

C. 12 g 

D. 48 g 

8. Moät bình ñieän phaân ñöïng dung dòch AgNO3 coù anoát laøm baèng Ag, cöôøng ñoä doøng ñieän 

chaïy qua bình ñieän phaân laø 1 A. Cho Ag = 108. Löôïng Ag baùm vaøo catoát trong 16 phuùt 

5giaây laø 

A. 1,08 mg 

B. 1,08 g 

C. 0,54 g 

D. 1,08 kg 

9. Moät bình ñieän phaân ñöïng dung dòch CuSO4 coù anoát laøm baèng ñoàng, ñieän trôû cuûa bình ñieän 

phaân laø 4 , ñöôïc maéc vaøo hai cöïc cuûa boä nguoàn coù E = 9V vaø r = 0,5 . Cho Cu = 64. 

Löôïng Cu baùm vaøo catoát trong 5 giôø laø 

A. 5 g 

B. 10,5 g 

C. 5,97 g 

D. 11,94 g 

10. Ñöông löôïng ñieän hoùa cuaû Niken laø k = 3.10
- 4

 g/C. Khi cho doøng ñieän 4 A chaïy qua 

bình ñieän phaân coù anoât baèng Niken trong nöõa giôø thì khoái löôïng Niken baùm vaøo catoât laø  



A. 2,16 g 

B. 12 mg 

C. 1,08 g 

D. 3 mg 

ĐÁP ÁN BÀI TẬP 

Bài 1: Hướng dẫn :  

m = kq = kIt=5400 (g) 

Bài 2: Hướng dẫn :  

m = 
1

𝐹

𝐴

𝑛
𝐼𝑡 →I = 1,93 (A) 

Bài 3: Hướng dẫn :  

a. I = 
𝑈

𝑅
 = 4 (A) 

b. m = 
1

𝐹

𝐴

𝑛
𝐼𝑡 

m = 5,12 (g) 

Bài 4: Hướng dẫn :  

m = 
1

𝐹

𝐴

𝑛
𝐼𝑡 →I = 2,5 (A) 

Bài 5: Hướng dẫn :  

mCu = 
1

𝐹

𝐴𝐶𝑢

𝑛𝐶𝑢
𝐼1𝑡  

mAg = 
1

𝐹

𝐴𝐴𝑔

𝑛𝐴𝑔
𝐼2𝑡  

mắc nối tiếp I1 = I2 

→ 
𝑚𝐶𝑢

𝑚𝐴𝑔
 = 

𝐴𝐶𝑢

𝐴𝐴𝑔
.

𝑛𝐴𝑔

𝑛𝐶𝑢
 

→ mCu = 12,16 (g) 

 

đ áĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 
1.D 2.A 3.C 4.A 5.D 6.B 7.C 8.B 9.D 10.A 

 

 


